
ATA DA REUNIÃO DO PLENO DO CONSELHO MUNICIPAL DE PROMOÇÃO DA 
IGUALDADE RACIAL – CMPPIR 

Aos dezesseis dias do mês de dezembro de dois mil e vinte e cinco, no município do Recife, 
realizou-se reunião do Pleno do Conselho Municipal de Promoção da Igualdade Racial – 
CMPPIR, em formato on-line, por meio da plataforma Google Meet, em segunda chamada, 
em razão do quórum. 

Pauta: Repasse da reunião da Coordenação Colegiada para aprovação do Pleno, ocorrida 
em 09 de dezembro de 2025. 

Conselheiros presentes: Elayne Souza; Anastácia Rodrigues; Flávio; Aldemir; Genivaldo; 
Laudjane Domingos; Marta Santiago; Dira; João José; Rosilene Rodrigues; Iara Oliveira; 
Renato Fonseca; Pamela Paixão; Jacira Lamour.​
Convidado: Vinicius Castell. 

Justificativa de ausência: A coordenadora Natália justificou previamente sua ausência por 
motivos de saúde. 

A reunião teve início às 19h, com os informes da Coordenação do CMPPIR referentes à 
reunião realizada em 09/12/2025, às 14h, na Prefeitura do Recife (PCR). Na ocasião, a 
Coordenação tratou da revisão do Regimento Interno, da organização das Comissões 
Temáticas, do Planejamento Anual e da elaboração de uma carta sobre a violência policial 
do Estado. Foi informado que a Audiência Pública sobre o Fundo da Igualdade Racial, 
prevista para o dia 11/12/2025, no Plenário da Câmara Municipal, substituiria a reunião 
ordinária do Conselho, em virtude da relevância da pauta. Também foi deliberada a 
realização de reunião extraordinária, de forma on-line, em 16/12/2025, com o objetivo de 
repassar as decisões da Coordenação Colegiada aos conselheiros. Quanto ao 
Planejamento Anual, ficou definido que será realizado no dia 24 de janeiro de 2026, das 9h 
às 17h, em formato presencial, com divulgação do local e da estrutura na semana do dia 
12/01/2026. O Regimento Interno será encaminhado previamente aos conselheiros para 
contribuições, assim como as propostas oriundas do Seminário de Atualização da V 
Conferência da Promoção da Política da Igualdade Racial, visando às alterações e 
aprovações necessárias na reunião ordinária de janeiro. Também foi debatida a realização 
de um evento sobre segurança pública, com elaboração de carta convocatória aos 
conselhos da Região Metropolitana do Recife (RMR), bem como a inclusão da eleição 
suplementar para as vacâncias do CMPPIR no Planejamento Anual. Foi registrado ainda 
que a Audiência Pública foi cancelada pela vereadora Cida, em decorrência do falecimento 
de seu irmão, permanecendo, portanto, no mês de dezembro, apenas a reunião 
extraordinária do CMPPIR, que cumpriu simultaneamente as funções ordinária e 
extraordinária para efeito de calendário mensal. Na sequência, foi realizada a leitura da ata 
da reunião anterior para apreciação e aprovação. Foi esclarecido que a ata, o Regimento 
Interno e o documento com indicativos de alterações regimentais já haviam sido 
disponibilizados no grupo do CMPPIR e que também seriam encaminhados por e-mail aos 
conselheiros, para ajustes e contribuições a serem aglutinadas e apreciadas na reunião de 
Planejamento, em 24/01/2026. Retificando e retirando então a informação registrada em ata 
do dia 07 de novembro de 2025, de que seria disponibilizado documento Google Docs 
(documento colaborativo on-line), para o encaminhamento das alterações e observações 



dos conselheiros, registrando na ata desta data de hoje que os encaminhamentos das 
alterações do regimento devem ser feitos por e-mail. Durante a apreciação da ata, o 
conselheiro João José apontou a ausência do registro do pedido da Secretaria Executiva 
para que fosse indicado um responsável da gestão pela elaboração das atas. Foi informado 
que a gestão indicou Roger Maurício, atual chefe de divisão da GERIR, para a função de 
secretário executivo do CMPPIR, justificando-se sua ausência na reunião por compromisso 
acadêmico na universidade. Também foi apontada a ausência da lista de presentes na ata 
anterior e retificado que a conselheira Elayne Souza encontra-se na coordenação 
presidencial do Conselho em razão do sistema de rodízio, tendo anteriormente 
representado a sociedade civil e, atualmente, o governo. Em seguida, foram reforçados os 
informes gerais, incluindo o convite aos conselheiros para o Fórum Estadual de Combate ao 
Racismo, a ser realizado no dia 18/12/2025. Dando continuidade, foram apresentados os 
encaminhamentos definidos pela Coordenação Colegiada. A conselheira Rosilene 
Rodrigues destacou que o Planejamento Anual deverá contemplar os seguintes momentos: 

• Avaliação das ações do CMPPIR; 

• Avaliação das ações da GERIR; 

• Planejamento das ações do CMPPIR, com ajustes no Regimento Interno. 

Inscrito para a fala, o conselheiro João José manifest associou concordância com a data 
proposta para o Planejamento, sugerindo, contudo, a participação de alguém externo ao 
Conselho, com expertise em igualdade racial, para auxiliar na sistematização do processo. 
Também destacou a importância de considerar o Plano de Igualdade Racial e as 
proposições da Conferência no planejamento das ações. Não havendo manifestações 
contrárias, o Pleno deliberou pela confirmação da data do Planejamento Anual para o dia 
24/01/2026. Na sequência, o conselheiro João José propôs a elaboração de uma cartilha 
explicativa sobre o Conselho, seu papel e histórico, bem como a inclusão de espaços de 
formação no Planejamento Anual. A conselheira Elayne Souza sugeriu que tais propostas 
fossem debatidas e encaminhadas na reunião de planejamento. O conselheiro Renato 
Fonseca questionou sobre a realização de alguma ação do CMPPIR voltada aos terreiros, 
considerando que o dia 21 de janeiro é uma data alusiva. A conselheira Elayne Souza 
informou que o CMPPIR poderá realizar uma ação específica e que a gerência também 
possui iniciativas para o seguimento em execução  destacando o lançamento, em 
novembro, de uma cartilha on-line sobre intolerância religiosa, além da plataforma Recife 
Sem Racismo, da Caravana de Direitos e de outras ações voltadas ao segmento. Após o 
debate, o Conselho avaliou positivamente a realização de uma ação conjunta e foi proposta 
a realização da atividade em um espaço religioso do conselheiro Flávio, que relatou já ter 
sofrido discriminação em seu bairro. Foi sugerido ainda o convite a outros atores, como 
igrejas, poder público e lideranças comunitárias, para a realização do ato no dia 21/01/2026. 
Ficou definido que, na segunda semana de janeiro de 2026, será realizada uma reunião 
on-line para a organização e definição do evento do CMPPIR relacionado à data. Não 
havendo mais assuntos a tratar, a reunião foi encerrada às 20h33min e lavrada por mim, 
Elayne Maria de Souza, coordenação colegiada.  

 



 


